
27/10/2022

Η Οικολογία της Ορθοδοξίας και η 
Περιβαλλοντική Ηθική – Υπό την αιγίδα του 
Οικουμενικού Πατριάρχη επιστημονικό συνέδριο 
στην ΟΑΚ
/ Επικαιρότητα

Η καταστροφή του περιβάλλοντος και η κλιματική αλλαγή 
κλονίζουν ολόκληρη την αλυσίδα της πανίδας και χλωρίδας 
στη Γη δημιουργώντας μη βιώσιμες συνθήκες για τον άνθρωπο.

Η Ορθόδοξη Εκκλησία, από τον Πατριάρχη Αθηναγόρα αλλά και το διάδοχό του 
Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο έκρουσε τις τελευταίες δεκαετίες σε 
παγκόσμιο επίπεδο τον κώδωνα του κινδύνου για την κατασπατάληση των 
περιβαλλοντικών πόρων και την συνεχή βίαιη και αλόγιστη καταστροφή του 
περιβάλλοντος.

Τα σοβαρά αυτά προβλήματα έρχεται  να αναδείξει ένα επιστημονικό συνέδριο με 
θέμα: «Οικολογική Θεολογία και Περιβαλλοντική Ηθική», το οποίο 
πραγματοποιείται από σήμερα 27 έως και τις 29 Οκτωβρίου 2022, στις 
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εγκαταστάσεις της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης (ΟΑΚ).

Το συνέδριο τελεί υπό την αιγίδα του Οικουμενικού Πατριαρχείου και 
διοργανώνεται από το Ινστιτούτο Θεολογίας και Οικολογίας – Παράρτημα της 
ΟΑΚ.

Στο Συνέδριο συμμετέχουν ειδικοί επιστήμονες και Θεολόγοι, με είκοσι περίπου 
επιστημονικές εισηγήσεις, σε συνεργασία με το Παγκόσμιο Συμβούλιο 
Εκκλησιών και το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών.

Η έναρξη θα πραγματοποιηθεί στις 10:00 π.μ., με παρέμβαση – Χαιρετισμό από την 
Α.Θ.Π. τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο Α΄. Όπως επεσήμανε ο 
Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς, «η θερμοκρασία στον 
πλανήτη από 1 °C, όπως υπολόγιζαν οι ειδικοί, σύμφωνα με τις πιο δυσοίωνες 
προβλέψεις, στο μέλλον μπορεί να φθάσει τους 4 °C, επειδή η ανθρωπότητα δεν 
σταματά να ρυπαίνει και να αυξάνεται πληθυσμιακά.

Πλέον δεν μιλούμε για “κλιματική αλλαγή”, αλλά για “κλιματική κρίση”. Είναι 
λυπηρό το γεγονός ότι ο κόσμος δεν αντιλαμβάνεται πως ο άνθρωπος με τις 
πράξεις του υπονομεύει μακροπρόθεσμα, όχι μόνο τα οικοσυστήματα στα οποία 
εντάσσεται, αλλά και τον ίδιο του τον εαυτό με εξαφάνιση.
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Αυτό το ζούμε ήδη σε πρώτη φάση και εδώ στην Κρήτη, δηλαδή τα ακραία καιρικά 
φαινόμενα (καύσωνες, έντονες βροχοπτώσεις, πλημμύρες, τυφώνες) και τις 
πυρκαγιές με ό,τι αυτά συνεπάγονται και το ίδιο ισχύει για την ενεργειακή κρίση.

Το Οικουμενικό Πατριαρχείο της Κωνσταντινουπόλεως, όπως και πολλές 
άλλες Εκκλησίες, έχουν επισημάνει εδώ και χρόνια το πρόβλημα και προχωρούν 
εμπράκτως σε δράσεις όπως είναι οι “πράσινες ενορίες”. Ελπίζουμε ότι θα 
προχωρήσουμε και σε άλλες προτάσεις μέσα από το Παράρτημα της ΟΑΚ, το 
Ινστιτούτο Θεολογίας και Οικολογίας».

Την επιμέλεια των εκδηλώσεων έχει ο Επιστημονικός Συνεργάτης της ΟΑΚ κ. 
Αντώνιος Καλογεράκης, Υπεύθυνος του Ινστιτούτου Θεολογίας και Οικολογίας, 
ενώ οι Σύνεδροι θα έχουν την ευκαιρία να επισκεφθούν τόπους με ιδιαίτερο 
φυσικού κάλλους στην ενδοχώρα της περιοχής.
Η είσοδος -για διά ζώσης παρακολούθηση των εργασιών του Συνεδρίου- είναι 
ελεύθερη για τους ενδιαφερομένους κληρικούς και λαϊκούς.
Επίσης, οι συνεδριάσεις θα μεταδίδονται από το κανάλι του Ιδρύματος στο 
YouTube.

https://www.youtube.com/channel/UCuxvCa8JojN8JtZ9jTrYMZg


ΟΗΕ: Αμφίβολο εάν επιτυγχάνονται οι στόχοι για το κλίμα

Οι τελευταίες διεθνείς δεσμεύσεις για το κλίμα «απέχουν πολύ» από την κάλυψη 
των στόχων της συμφωνίας του Παρισιού για τον περιορισμό της αύξησης της 
θερμοκρασίας στο +1,5°C, προειδοποιεί η υπηρεσία του ΟΗΕ για το Κλίμα. 
«Απέχουμε πολύ από το επίπεδο και την ταχύτητα μείωσης των εκπομπών που 
είναι αναγκαία για να μείνει ο κόσμος στο +1,5°C», προειδοποίησε ο Σάιμον Στιλ, 
επικεφαλής του ΟΗΕ Κλίμα.

Σημειώνεται πως σε λιγότερο από δύο εβδομάδες είναι η έναρξη των εργασιών 
της Παγκόσμιας Διάσκεψης για το Κλίμα, της COP27, στο Σαρμ ελ Σέιχ της 
Αιγύπτου.

Αντίθετα, το άθροισμα των δεσμεύσεων των 193 πλευρών της συμφωνίας, «μπορεί 



να βάλει τον κόσμο σε τροχιά αύξησης της θερμοκρασίας κατά 2,5°C μέχρι το 
τέλος του αιώνα», επισημαίνει η υπηρεσία του ΟΗΕ.

ΕΕ: «Ο πόλεμος δεν θα εκτροχιάσει το πλάνο για το 
περιβάλλον»

Ευρωπαίοι αξιωματούχοι δήλωσαν ότι ο πόλεμος στην Ουκρανία, ο οποίος οδήγησε 
σε μια αυξημένη στροφή προς τον άνθρακα και το υγροποιημένο φυσικό αέριο, δεν 
θα εκτροχιάσει την πορεία της ΕΕ για την κλιματική ουδετερότητα, εν μέσω των 
διαπραγματεύσεων για το θέμα αυτό πριν από την Διάσκεψη του ΟΗΕ για το Κλίμα 
(COP27).

Οι υπουργοί Περιβάλλοντος των 27 συνεδρίασαν πριν από λίγες μέρες για να 
αποφασίσουν για μια ενιαία αποστολή της ΕΕ για την COP27, την ώρα όπου η 
δραστική μείωση των παραδόσεων ρωσικού φυσικού αερίου οδήγησε τη γηραιά 
ήπειρο να αυξήσει τις εισαγωγές της σε υγροποιημένο φυσικό αέριο, να 
αποφασίσει νέα έργα υποδομών φυσικού αερίου (τερματικοί σταθμοί …) 
καταφεύγοντας παράλληλα στον άνθρακα.

“Χρειάζεται κάποια ευελιξία βραχυπρόθεσμα: ορισμένες χώρες αυξάνουν εκ νέου 
την κατανάλωση άνθρακα και φυσικού αερίου, αυτό είναι απολύτως προσωρινό και 
για λόγους ενεργειακής ασφάλειας”, υποστήριξε η Ισπανίδα υπουργός 
Περιβάλλοντος Τερέζα Ριμπέρα κατά την άφιξή της στο Λουξεμβούργο.



Ταυτόχρονα, “επιταχύνουμε την μετατροπή μας σε μια Ευρώπη χωρίς εκπομπές 
άνθρακα, ακριβώς για να κερδίσουμε σε ασφάλεια και σταθερότητα”, μειώνοντας 
παράλληλα την εξάρτηση της ΕΕ από τους εισαγόμενους υδρογονάνθρακες, τόνισε.

“Η υποχρέωση ορισμένου αριθμού χωρών να πρέπει προσωρινά να καταφύγουν 
στον άνθρακα σημαίνει ότι είναι σε άσχημη ετήσια πορεία” όσον αφορά τις 
εκπομπές στην ΕΕ, παραδέχθηκε ο Γάλλος υπουργός Οικολογικής Μετάβασης, 
Κριστόφ Μπεσύ. Ωστόσο, οι αποφάσεις που ήδη υιοθετήθηκαν από τους 
Ευρωπαίους (προγραμματισμένη έξοδος από τον άνθρακα, τέλος στην πώληση 
θερμικών αυτοκινήτων από το 2035…) “είναι σημάδια που μας επιτρέπουν να μην 
παρεκκλίνουμε της πορείας” που προβλέπεται για το 2030 και το 2050, δήλωσε.

“Υπάρχει μια μεγάλη παρανόηση: ακόμη κι αν καταναλώνουμε περισσότερο 
άνθρακα σήμερα, το αποτέλεσμα που αντλούμε από τον πόλεμο είναι ότι οφείλουμε 
να επιταχύνουμε την ενεργειακή μας πορεία”, δήλωσε ο αντιπρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Φρανς Τίμερμανς, αρμόδιος για την Ευρωπαϊκή 
Πράσινη Συμφωνία.



“Στο τέλος, θα μειώσουμε τις εκπομπές μας (των αερίων που προκαλούν το 
φαινόμενο του θερμοκηπίου) ακόμη πιο γρήγορα. Για γεωστρατηγικούς λόγους, η 
μετάβαση αυτή πρέπει να επιταχυνθεί για να διασφαλίσουμε την ενεργειακή μας 
κυριαρχία, και αυτό θα συμβεί μόνο με την ενίσχυση των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, εκτίμησε. Το Παρίσι, από την πλευρά του, υποστηρίζει επίσης την 
ανάπτυξη της πυρηνικής ενέργειας.

Ενώπιον της μείωσης των παραδόσεων του ρωσικού φυσικού αερίου και του 
κινδύνου έλλειψης στην Ευρώπη, αρκετές χώρες ανακοίνωσαν την άνοιξη 
προσωρινά μέτρα υπέρ της χρήσης άνθρακα, στη Γερμανία, την Αυστρία, την 
Ιταλία, την Ολλανδία.


